人工智能何以成为今年诺奖"大赢家"

2024年诺贝尔三大科学奖项 中,两大奖项与人工智能研究相 关,先是物理学奖颁给了曾获图灵 奖的机器学习先驱,紧接着化学奖 也将一半颁给了"程序员"

不仅诺奖得主在接到获奖电 话时表示大感意外,就连诺贝尔奖 官方也就此发起两起投票,强调人 工智能与基础科学的互动。一则 是:你知道机器学习的模型是基于 物理方程的吗? 另一则是: 你知道 人工智能被用来研究蛋白质的结

不少人疑惑,人工智能这一近 年来才频频进入公众视野的技术 热词,何以俘获诺贝尔评奖委员会 的"芳心",并一举成为本年度科 学奖项的"大赢家"?

助力解决传统科学方 法难以应对的问题

诺贝尔物理学奖和化学奖获 奖成果不仅是基础科学的突破性 进步,更显示出人工智能已成为推 动基础科学的重要工具。利用这 一技术,科学家得以基于此前研究 构建新型模型,处理海量数据,更 新传统的方法,得以加速研究,推 动多领域基础科学实现新的进展。

得益于今年诺贝尔化学奖得 -谷歌旗下"深层思维"公司 的德米斯·哈萨比斯和约翰·江珀 在前人研究基础上设计的人工智 能模型"阿尔法折叠",人们现在已 可以预测出自然界几乎所有蛋白 质的三维结构。

另一名对计算蛋白质设计作 出突出贡献的获奖者、美国华盛顿 大学西雅图分校的戴维·贝克在谈 到人工智能技术时指出,蛋白质结 构预测真正凸显了人工智能的力

量,使人们得以将人工智能方法应 用于蛋白质设计,大大提高了设计 的能力和准确性

人工智能正帮助科研人员解 决传统科学方法难以应对的问 题。曾作为"阿尔法折叠"早期测 试人员的英国伦敦国王学院分子 生物物理学教授丽夫卡·艾萨克森 说:"我们传统上采用费力的实验 方法来分析蛋白质形状,这可能需 要数年时间。这些已解析的结构 被用于训练'阿尔法折叠'。得益 干汶项技术 我们能够更好地跳过 这一步,更深入地探究蛋白质的功 能和动态,提出不同的问题,并有 可能开辟全新的研究领域。"

基础科学与人工智能 "碰撞"产生巨大能量

本年度两大科学奖项不仅是 对获奖者和他们成就的肯定,更向 人们展示出基础科学的深刻洞见 与计算机科学创新"碰撞"可以产 生的巨大能量。

2024年诺贝尔物理学奖获得 者约翰·霍普菲尔德和杰弗里·欣 顿是两名机器学习领域的元老级 人物。他们使用物理学工具,设计 了人工神经网络,为当今强大的机 器学习技术奠定了基础。与此同 时,相关技术已被用于推动多个领 域的研究。

"正是物理学原理为两名科学 家提供了思路,而另一方面,研究 成果又被用于推动多个领域的研 究,不仅包括粒子物理、材料科学 和天体物理等物理学研究,也包括 计算机科学等其他领域的研究。" 诺贝尔物理学委员会秘书乌尔夫: 丹尼尔松在接受新华社记者采访

在谈到诺贝尔化学奖成果时, 欧洲分子生物学实验室副主任兼 欧洲分子生物学实验室-欧洲生 物技术研究所主任埃旺·伯尼强 调,这一人工智能工具建立在数十 年的实验工作之上,得益于分子生 物学界内部在全球范围内公开共 享数据的文化。

改变科研范式推动突 破学术边界

人工智能技术俘获诺贝尔评 奖委员会的"芳心"更反映出人工 智能与多学科融合,推动科学研究 突破边界这一重要的探索趋势。

诺贝尔化学委员会评委邹晓 冬表示,技术与基础科学的交叉融 合未来将成为常态,而人工智能技 术作为这一融合过程中的核心驱 动力之一,将推动科学研究不断突 破传统框架,实现更加深远、更加 广泛的创新。

另一方面,人工智能的快速发 展也引发人们对未来的担忧。诺 贝尔物理学委员会主席埃伦 · 穆恩 斯说,人类有责任以安全且道德的 方式使用这项新技术。诺奖得主 欣顿在接受电话连线时也表示,相 关技术将对社会产生巨大影响,但 也必须警惕技术可能构成的威胁。

毋庸置疑,传统科学研究的范 式正在转换。从问题出发,通过人 工智能技术寻求解决方案,这不仅 将在生物、化学和物理等领域中发 挥革命性作用 更将推动众多不同 学科的融合,推动科学研究突破边 界,并对人类未来产生深远影响。

英国研究与创新署工程与物 理科学研究委员会执行主席、牛津 大学结构生物信息学教授夏洛特· 迪恩表示,能在当今从事科学工作 是一件令人兴奋的事情,特别是在 这些跨学科领域,因为人工智能不 仅开始解决真正困难的问题,而且 还改变了我们从事科学研究的方 式。正如伯尼所说,"大数据与人 工智能和技术发展的潜力是无限 ——而这,只是一个开始"

据新华社

哈里斯与特朗普盯上拉美裔"票仓"

美国总统选举进入全力"冲 刺"阶段,民主、共和两党总统候选 人卡玛拉·哈里斯与唐纳德·特朗 普盯上了直面拉美裔选民这一重 要"票仓"的机会:做客同一家西语 电视台的政治类互动访谈节目。

10日,哈里斯在内华达州拉斯 维加斯参与时长1小时的政治类访 谈节目。特朗普原定8日在佛罗里 达州迈阿密举行的访谈则因飓风 "米尔顿"而推迟至16日。

两名总统候选人之所以齐齐 盯上这档节目,主要原因在干拉美 裔选民近年来在美国大选中扮演 的角色日益吃重。据皮尤研究中 心估算,今年有资格投票的美国拉

美裔选民达3620万人,高于2020 年时的3230万人。今年,拉美裔 选民在美国选民总人数中所占比 重约为15%,比2000年时翻番

而从地域分布看,不少拉美裔 选民集中在"阳光地带",在位于 "铁锈带"的宾夕法尼亚州也是人 口增长最快群体。这两大地区恰 好是今年总统选举最关注的"战 场"。环球电视网的访谈节目是哈 里斯与特朗普能直面西语观众、即 拉美裔选民的最佳机会。

据报道 两场访谈节目的安排 颇有门道。特朗普选中迈阿密是 因为这个城市属其铁杆"票仓" 哈里斯要求访谈在拉斯维加斯举 行,因为内华达州属"摇摆"的"阳 光地带",哈里斯已在竞选中投入 重金并频繁造访

参与访谈的民众也经过安排, 部分人由环球电视网与洛杉矶一 家舆论调查企业从美国各地挑选、 尚未明确投票意向的拉美裔选民。

拉美裔选民虽然整体上属民主 党传统"票仓",但近年来日益倾向 共和党。按英国《金融时报》说法, 出现这一现象的原因是选民的经济 忧虑,以及对民主党领导层和政策 "逐渐清醒"。美国三家电视台9月 底联合发布的民调结果显示,哈里 斯目前在拉美裔选民中支持率达 54%,特朗普为40%。 据新华社

以军车队遭哈马斯伏击,3人身亡



10月9日, 在加沙地带北部 杰巴利耶,巴勒 斯坦民众撤离住

所

新华社发

巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动 (哈马斯)下属武装卡桑旅10日 说,当天在加沙地带北部伏击了 一支以军车队,以军多人死伤。 以军随后称三名预备役军人遇 袭身亡

卡桑旅在一份声明中说,在 杰巴利耶难民营以东伏击以军 一个机械化步兵连,以军车队由 12 辆搭载士兵的车组成。伏击

人员先是引爆多个爆炸装置,然 后"零距离消灭"以军士兵,造成 以军死伤。以军发言人阿维哈 伊·阿德拉伊说,以军部队在杰 巴利耶一带同巴方武装人员直 接交火。当天晚些时候,以色列 军方通报称,以军在杰巴利耶地 区一条补给线上遭爆炸袭击,三 名预备役人员身亡

据新华社

美军遗留哑弹爆炸后, 日本拟展开排查

日本媒体11日报道,位于宫 崎县宫崎市的宫崎机场发生美 军遗留哑弹爆炸事件后,国土交 通省将于16日对爆炸点附近区 域展开哑弹排查,还计划将排查 范围扩大至另外四座机场。

本月2日,宫崎机场一处跑 道响起爆炸声并冒起烟雾,造成 跑道塌陷。经日本自卫队调查, 引发爆炸的是第二次世界大战 时期美军遗留的哑弹。

日本国土交通省宫崎机场事 务所说,将于16日深夜开始使用 探测设备对爆炸点附近区域进 行哑弹排查,排查范围长50米、 宽35米、深2米。排查将在机场 运营结束后启动,不影响航班正 常起降。对机场全域的排查时 间尚未确定。据日本媒体报道, 宫崎机场曾于2011年发现2枚 哑弹,2021年又发现1枚,均未

小伙创纪录,征服全球8000米以上高峰

尼泊尔 18 岁男子尼马・林 治·谢尔帕近日完成攀登全球全 部 14 座 8000 米以上高峰的壮 举,创下完成该壮举最年轻者的

据美国有线电视新闻网10 日报道,谢尔帕2022年9月开 始,从海拔8163米的马纳斯鲁峰 开始了这项尝试。他本月9日登 顶8027米的希夏邦马峰,完成了 这次挑战。

谢尔帕的纪录可能需要数周 时间才能获得正式认证。据《吉 尼斯世界纪录》记载,当前这项 世界纪录的年龄是30岁

谢尔帕在社交媒体上写道: "这次登顶不仅是我个人旅程的 顶峰,也是对每一位敢于超越传 统界限的夏尔巴人的致敬。登 山不仅仅是一种劳动形式,它同 时还可以证明我们的力量、韧性 和热情。" 据新华社

▶ 天天出彩

体彩7位数(24154期) 中奖号码:4796162

奖等 本地中奖注数 每注奖额 体彩排列3(2427

中奖号码:395

投注方式 本地中奖注数 直选 1337注 组选3 0注 组选6 3782注

体彩排列5(24271期) 中奖号码:39573

奖级 中奖注数 每注奖金 100000元

体彩7星彩(24116期)

每注奖金 中奖 1040元 奖等 346元 奖等 173元 一等 中奖号码:046734+9

中奖注数 每注奖额 一等奖 0注 0元

南京熊猫电子股份有限公司 携手现代快报



作为中国电子工业的摇 篮,"熊猫"始终肩负创造国产 品牌、践行产业报国的使命,不 断创业创新、追求卓越,致力于 成为国家和地方推进新型工业 化的重要力量。

LG新能源 携手现代快报



在南京,为南京。LG新能 源将秉承"赋能每一种可能性" 的企业愿景,不断用实际行动 支持南京绿色发展,加大在宁 业务布局,加强全方位、多领域 务实合作,携手共创美好未来。